



ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΟΜΟΓΕΝΩΝ 2007

ΕΚΦΡΑΣΗ ΕΚΘΕΣΗ

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2007

A. Περίληψη κειμένου

Το κείμενο αναφέρεται στο πολύκροτο θέμα της καταστρατήγησης των δικαιωμάτων στο περιβάλλον. Οι παρεμβάσεις του ανθρώπου στη φύση διαταράσσουν την ισορροπία και πολλές φορές εγκυμονούν κινδύνους τόσο για τη φύση όσο και για τον ίδιο. Ωστόσο υπάρχουν πολιτισμοί, οι οποίοι δεν επεμβαίνουν βάνουσα στο βίότοπό τους, όπως οι Ινδιάνοι της Νοτίου Αμερικής. Ο άνθρωπος μπορεί να ζήσει αρμονικά μέσα στη φύση ή έστω να διαμορφώσει μια βιώσιμη βιοκοινότητα, η οποία θα καλύπτει της ανάγκες του. Τα εγκλήματα όμως που διαπράττονται κατά της φύσης θα στραφούν ενάντια στους ανθρώπους στη γεωργία, τη δενδροκομία και τη φαρμακολογία. Καθημερινά ακούγονται διαμαρτυρίες για την ασυνειδησία απέναντι στο φυσικό περιβάλλον και οι φορείς τους χλευάζονται. Όταν ο σύγχρονος άνθρωπος αναγνωρίσει το έγκλημα απέναντι στη φύση θ' αντιληφθεί ίσως το έγκλημα απέναντι στην ομορφιά, την αισθητική και την ανθρωπιά.

B1. Η γρήγορη ζωή και ο καθημερινός « πολιτισμός» προβάλλουν νέα σύμβολα και αξίες, « μια ζωή σε πακέτο ». Οι άνθρωποι δεν προλαβαίνουν πλέον να σκεφτούν πριν ενεργήσουν. Έτσι κάθε δυσμενής αλλαγή, κάθε βήμα ανατροπών του οικοσυστήματος επιδρά στο κοινωνικό περιβάλλον του ανθρώπου, στον τρόπο και στον τόπο της εργασίας, της κατοικίας του και της υγείας του. Η αλόγιστη σπατάλη της φύσης αποτελεί συνέπεια μιας διαστρεβλωμένης σχέσης του ανθρώπου με τη φύση. Ο άνθρωπος λόγω έλλειψης χρόνου (;) παραβιάζει τη φυσική τάξη βιάζοντας ταυτοχρόνως και τον εαυτό του. Η υιοθέτηση μιας διαφορετικής αντίληψης για τη σχέση ανθρώπου – φύσης σημαίνει μια διαφορετική φιλοσοφική στάση ζωής απέναντι στην ίδια την αξία του ανθρώπου ως φυσικής ύπαρξης.

B2. Η συγκεκριμένη παράγραφος του κειμένου αναπτύσσεται με συνδυασμό τεχνικών. Αρχικά χρησιμοποιείται η αντίθεση ανάμεσα στις « βραδείες και προοδευτικές μεταβολές της φύσης » και στις « αιφνίδιες παρεμβάσεις του ανθρώπου. »

Στη συνέχεια με τη μορφή της ανάπτυξης με παραδείγματα πιστοποιούνται όσα κατατέθηκαν παραπάνω. « Η εισαγωγή ... άνθρωπο. »

B3.

	Αντώνυμα
ασήμαντες	σημαντικές, κομβικές
θεωρητικά	πρακτικά, εμπειρικά
βαθείς	ρηχές, επιφανειακές
να υψώσουν	να υποβαθμίσουν, να καταρρίψουν
βλάπτουν	ωφελούν

B4.

« να δημιουργήσει » : η χρήση εισαγωγικών δηλώνει τη μεταφορική σημασία της έκφρασης.

« η δράση τους » : η χρήση εισαγωγικών δηλώνει την ειρωνική και καταγγελτική διάθεση του γράφοντος.

« να τα πετύχουμε όλα αμέσως » : τα εισαγωγικά εκφράζουν τον παραλογισμό του αιτήματος καθώς και την κυρίαρχη αντίληψη στο κοινωνικό γίγνεσθαι.

Γ. Παραγωγή λόγου

Τίτλος : Η διαλεκτική της φύσης

Ενδεικτική εισαγωγή :

Ο άνθρωπος ζει από τη φύση, πράγμα που σημαίνει ότι η φύση είναι το σώμα του με το οποίο πρέπει να παραμείνει σε συνεχή διαδικασία για να μην πεθάνει. Το ότι η φυσική και πνευματική ζωή του ανθρώπου συναρτάται με τη φύση, δεν έχει άλλο νόημα από το ότι η φύση συναρτάται με τον εαυτό της γιατί ο άνθρωπος είναι μέρος της φύσης.

Επιπτώσεις της συμπεριφοράς του ανθρώπου στη φύση.

1. Πλήττεται η σωματική και ψυχική υγεία μας και απειλείται η ίδια η ζωή μας.
2. Εξαντλούνται οι φυσικοί πόροι και οι πηγές ενέργειας.
3. Αλλοιώνεται το φυσικό κάλλος με απρόβλεπτες συνέπειες στην εθνική μας ταυτότητα, την πνευματική δραστηριότητα, την κοινωνική αρμονία και κατά συνέπεια την ποιότητα ζωής.

4. Αλλοιώνεται ο ψυχισμός και το ήθος του ανθρώπου, εφόσον αυτός αποξενώνεται από τη φύση, δηλαδή από το χώρο, όπου αναπτύσσεται και ζει φυσιολογικά. Τα άτομα χάνουν την επαφή τους με την παράδοση, απειλούνται οι ποιητικοί μύθοι των λαών, οι θρύλοι και οι παραδόσεις π.χ. μπορούμε να φανταστούμε το Νάρκισσο να καθρεφτίζεται στα βρώμικα νερά;

Μέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος

1. Ενημέρωση από επιστήμονες, Μ.Μ.Ε. , πνευματικούς ανθρώπους και διεθνείς οργανισμούς για το μέγεθος του κινδύνου που απειλεί την ανθρωπότητα και τη ζωή γενικότερα.
2. Απόκτηση οικολογικής συνείδησης. Ειδικά οι νέοι επιβάλλεται να προβληματιστούν με το θέμα, καθώς και να διαθέτουν ουσιαστικό λόγο και ευθύνη για τον κόσμο που θα κληρονομήσουν.
3. Η κοινή γνώμη οφείλει να ασκεί αυξανόμενες πιέσεις τόσο στους πολιτικούς παράγοντες όσο και στους οικονομικούς (επιχειρηματίες κτλ.) ώστε να υποχρεωθούν να εφαρμόσουν τα κατάλληλα μέτρα για την επεξεργασία και ανακύκλωση των λυμάτων.
4. Αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προσφέρει η επιστήμη και η τεχνολογία : αντιρρυπαντική τεχνολογία, βιοεπιστημονικές γεωργικές μέθοδοι.
5. Χρήση εναλλακτικών μορφών ενέργειας.
6. Εκπόνηση και εφαρμογή αναγκαίων προγραμμάτων και διάθεση των απαραίτητων κονδυλίων.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ : ΧΑΝΤΖΗ ΜΑΡΙΑ